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Hiusten menetys herättää kokijassaan monenlaisia tunteita. Yksi näistä on häpeä. Se voi johtua esimerkiksi 
huomiosta, että oma kaljuus on ”epänormaalia”, koska naisten kaljuus rikkoo yhteiskuntamme ulkonäkönormeja 
tai pelosta joutua muiden arvostelun ja katseiden kohteeksi. Artikkelissa tarkastelen, miten häpeän tunne ilmenee 
19 hiuksettomuuden kokeneen naisen omakohtaisessa teemakirjoituksessa. 

Hiuksettomuus on aiheuttanut mi-
nulle häpeää ja huonommuuden tun-
teita. Olen joskus kateellinen ihmi-
sille, joilla on kauniit hiukset. (SK-
S:KRA:KN/30.)

Kaljuudesta koettu häpeä ja siihen liit-
tyvä stigma voivat kummuta monista 
eri syistä. Yhtenä syynä on kulttuuris-
samme vallalla oleva käsitys, jossa hiuk-

set yhdistetään elinvoimaisuuteen ja ter-
veyteen. Sen sijaan kaljuus ja hiusten-
lähtö liitetään vanhenemiseen, sairauk-
siin ja jopa kuolemaan (Boland, Brady 
& Drury 2020; Coe ym. 2013, 1–3; Syn-
nott 1993; 121–122), minkä takia kaljuus 
voi aiheuttaa häpeää. Hiustenlähtöä voi-
daan piilotella ja omien hiusten tilalle 
saatetaan hankkia peruukki. Kaljuuden 

häpeällisyys korostuu naisilla ja heidän 
kaljuuttaan pidetään epäluonnollisem-
pana ja huomiota herättävämpänä kuin 
miesten hiuksettomuutta, koska hiukset 
käsitetään kulttuurissamme olennaisek-
si osaksi naiseutta. Hiukset naiseuden 
kruununa on toistettu ajatus, joka voi ol-
la raskas taakka hiuksettomille. Hius-
ten ollessa niin merkittävä osa ihmisten 
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identiteettiä eri sukupuolilla, hiuksetto-
muus koetaan usein jopa stigmatisoiva-
na. (Boland, Brady & Drury 2020; Coe 
ym. 2013, 2; Hunt & McHale 2005, 8; 
Synnott 1993, 105; Trusson & Quincey 
2021.) Alun lainaus kaljuuden aiheutta-
masta häpeän tunteesta on yksi Suoma-
laisen Kirjallisuuden Seuran (SKS) Kal-
jut naiset -keruun vastauksista, joita käy-
tän tutkimusaineistonani. Lainaus ki-
teyttää aineistoni häpeän kokemukset ja 
paljastaa, että häpeä on yksi hiusten me-
netyksen herättämistä tunteista. Samal-
la lainaus osoittaa, että häpeä liittyy mui-
hin ihmisiin ja yhteiskunnassa ylläpidet-
tyihin ulkonäkönormeihin sekä niiden 
ongelmiin.

Tässä artikkelissa käsittelen hiukset-
tomuuden kokeneiden naisten häpeän 
kokemuksia Suomessa 2020-luvulla. 
Tutkimuskohteenani ovat naisten oma-
kohtaiset kirjoitukset, joissa käsitellään 
kaljuutta ja siihen liittyviä häpeän tuntei-
ta. Tarkastelen sitä, miten naiset kertovat 
häpeästä ja toisaalta häpeämättömyydes-
tään. Kiinnostukseni kohdistuu juuri hä-
peään, koska kaljuuden stigmaattisuus ja 
häpeä tulevat esille aikaisemmissa nais-
ten kaljuutta käsittelevissä tutkimuksis-
sa, mutta se jää yksityiskohtaisemman 
tarkastelun ulkopuolelle. Kaljuuden hä-
peällisyys on ollut myös lähiaikoina esil-
lä väkivaltaan ja rangaistuksiin liittyvän 
hiusten leikkuun takia, joten aiheen tut-

kiminen on myös tältä kannalta tärkeää. 
Minua kiinnostaa, onko omakohtaisis-
sa kirjoituksissa häpeä yksilöllinen ko-
kemus vai liittyykö siihen kollektiivi-
sia ulottuvuuksia. Vaikuttaako kaljuus 
häpäisykeinona naisten kokemuksiin? 
Tutkimuksessani tarkastelen myös, on-
ko naisten mahdollista muuttaa omalla 
toiminnallaan niitä rakenteita ja norme-
ja, jotka aiheuttavat häpeän kokemuksia. 
Tutkimukseni päämääränä on tuottaa ja 
lisätä tietoa naisten kaljuuden kokemuk-
sista ja yhteiskunnan vaikutuksesta koet-
tuun häpeään sekä laajemmin tarkastella 
häpeän kokemusten vaikutusta naisten 
arkeen. Haluan näin lisätä ymmärrystä 
naisten kaljuudesta ja tuoda esille nais-
ten ulkonäköön liitettyjä suomalaisen 
kulttuurin normeja ja käytäntöjä. Tar-
kastellessaan häpeän kokemuksia tut-
kimukseni osallistuukin aikaisempaan 
tieteelliseen keskusteluun, jossa tuntei-
den kulttuurisidonnaisuus ja yhteiskun-
nan luomien normien merkitys häpeän 
tunteelle tuodaan esille (esim. Kainulai-
nen & Parente-Čapková 2011, 8–9; Ah-
med 2004; Hämäläinen & Mäkelä 2022; 
Munt 2008 2–18).

Kaljuuden aiheuttama häpeä ja stig-
ma voivat liittyä myös sairauksiin ja nii-
den esille tuomiseen. Häpeää tutkinut 
oikeushistorioitsija Satu Lidman toteaa, 
että sairaudet voidaan nähdä leimaavina, 
koska ajatellaan sairastuneen tahraavan 

ympäristönsä tartuttaen häpeän muihin. 
Tämän vuoksi sairastuneita on pidetty 
yhteiskunnasta eristettävinä yksilöinä, 
jotka voivat nykyäänkin kokea syrjintää. 
(Lidman 2011, 80–94.) Sairastuneet voi-
vat myös kokea sairautensa häpeällisenä, 
koska eivät pysty noudattamaan yhteis-
kuntamme normia terveestä ja hyvinvoi-
vasta ihmisestä (Kaltiala-Heino, Pouta-
nen & Välimäki 2001). Onkin havait-
tu, että sairauden nostattama häpeä pa-
hentaa sairauksia ja altistaa psyykkisille 
oireiluille (Lidman 2011, 94). Yksi esi-
merkki siitä, miten sairauden takia kalju 
nainen joutui häpäisyn ja julkisen pilkan 
kohteeksi, tapahtui vuoden 2022 Os-
car-gaalassa. Gaalassa koomikko Chris 
Rock vitsaili lavalla näyttelijä Jada Pin-
kett Smithin alopeciasta johtuvasta kal-
juudesta. Rockin mukaan Pinkett Smi-
thin kaljuus on täydellinen rooliasu Soti-
las Jane -elokuvan jatko-osaa varten. So-
tilas Jane on vuonna 1997 julkaistu toi-
mintaelokuva, jossa pääroolia näytte-
li siilitukkainen Demi Moore. Rock siis 
yritti häpäistä ja leimata Pinkett Smithin 
suuren yleisön edessä vain tämän nor-
mista poikkeavan kaljuuden takia. (Ks. 
esim. Yle 2022.)

Aikaisemmin hiuksettomuus on ol-
lut viesti väärintekijästä koska hiusten-
ajelua on käytetty julkisena rangaistus-
keinona. Varsinkin naisilla ”hiusten ky-
niminen” on ollut merkki siveettömäs-
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tä tai epäsopivasta käytöksestä. Hius-
ten leikkaaminen naisilta häpeärangais-
tuskeinona tunnetaan eri puolilla maa-
ilmaa. (Barak-Brandes & Kama 2018, 
6, 9–10; Guillerm 2015, 39, 42; Lidman 
2015, 294–295; Vejdani 2023, 755–759.) 
Toisen maailmansodan aikana käytäntö 
tuli näkyvämmäksi Euroopassa. Tuol-
loin useissa maissa naisilta ajeltiin hiuk-
set rangaistuksena yhteistyöstä viholli-
sen kanssa, mikä sisälsi ajatuksen sek-
suaalisesta kanssakäymisestä. (Coe ym. 
2013, 4; Guillerm 2015, 40–41; Junila 
2000, 146–165; Lidman 2015, 294–295; 
Webster 2009.) Rangaistuksen suoma-
lainen konteksti on tullut 2020-luvulla 
esille muun muassa Tommi Kinnusen 
Ei kertonut katuvansa -romaanin (2020) 
sekä teoksen pohjalta dramatisoitujen 
näytelmien kautta (Helsingin Kaupun-
ginteatteri; Tampereen Teatteri). Tä-
mä häpäisykeino ei ole jäänyt vain his-
toriaan, vaan sitä käytetään Suomessa 
edelleen esimerkiksi lähisuhdeväkival-
lan muotona romanikulttuurissa (Tör-
mä, Tuokkola & Hurtig 2013, 47–48; Yle 
2025). Rangaistuksen taustalla on ajatus 
siitä, että naisilla kuuluu olla hiukset ja il-
man niitä hän ei ole osa normien mukais-
ta yhteiskuntaa. Sama ajatuskulku tois-
tuu laajemmin naisten kaljuuden tarkas-
telussa: jos naisella ei ole hiuksia, hänet 
nähdään normista poikkeavana yksilö-
nä, jota voi arvostella ja kyseenalaistaa.

Aikaisemmin naisten kaljuutta 
on lähestytty usein lääketieteellisestä 
näkökulmasta tarkastellen esimerkiksi 
sairauksia tai niiden hoitokeinoja. Näis-
sä tutkimuksissa on tullut ilmi, että hius-
ten menettäminen aiheuttaa usein nega-
tiivisia tunteita naisissa (Coe ym. 2013, 
1). Kuitenkaan aikaisemmin niissä ei ole 
perehdytty yksittäisten tunteiden vaiku-
tuksiin tai tunteiden tarkempaan ilme-
nemiseen oman tutkimukseni tavoin. 
Lääketieteellisen tutkimuksen sijaan 
tutkimukseni paikantuu osaksi moni-
tieteistä kulttuurisen terveystutkimuk-
sen kenttää, jossa yksilöiden terveyden ja 
sairauden kokemuksia pyritään ymmär-
tämään kulttuurisesti ja sosiaalisesti ra-
kentuneina (Honkasalo, Salmi & Lau-
nis 2012, 8–9, 12–18; Kinnunen 2020, 
37–41). Kulttuurisen terveystutkimuk-
sen avulla laajennan aikaisemman tut-
kimuksen näkökulmaa naisten kaljuu-
desta ja siihen liittyvistä tunteista osa-
na kulttuurisia rakenteita. Tutkimukse-
ni hermeneuttinen lähestymistapa poh-
jautuu kulttuurien tutkimuksen ja etno-
logian tutkimusperinteeseen.

Artikkelini jakautuu kolmeen käsit-
telylukuun. Näissä käsittelen ensin ul-
konäköön ja sairauteen liittyviä häpeän 
kokemuksia, toisena vastaajien kohtaa-
maa muiden heistä tuntemaa häpeää se-
kä kolmantena häpeän torjumista. Näi-
tä lukuja ennen esittelen tutkimusaineis-

toni sekä tutkimukseni tieteellisen viite-
kehyksen.

Teemakirjoitukset aineistona

Tutkimusaineistoni koostuu keväällä 
2021 järjestetyn Suomalaisen Kirjalli-
suuden Seuran Kaljut naiset -keruun kir-
joituksista. Keruussa vastaajia pyydet-
tiin omin sanoin kuvailemaan hiuksetto-
muuteensa liittyviä kokemuksia ja heille 
tarjottiin avuksi valmista kysymyslistaa. 
Kysymykset käsittelivät hiuksettomuut-
ta viiden eri teeman kautta, jotka olivat 
hiuksettomuuden syyt, kaljuuden peit-
täminen, oma kokemus, hiuksettomuu-
den hoito ja muiden reaktiot. Kysymyk-
sissä ei käsitelty häpeää, mutta esittees-
sä tiedusteltiin mitä tunteita hiuksetto-
muus on vastaajissa aiheuttanut. Lisäk-
si kyselyn esittelytekstissä kirjoitettiin, 
että ”[h]iukseton nainen onkin edelleen 
osittainen tabu, minkä vuoksi hiukset-
tomuutta saatetaan peitellä ja hävetä”. 
(Kaljut naiset -keruuesite.) Kirjoitukset 
on tallennettu SKS:n arkistoon ja vastaa-
jilta on lupa kirjoitusten tutkimuskäyt-
töön. Koska kirjoituksissa käsitellään 
vastaajien henkilökohtaisia tuntemuk-
sia ja sairauksia, olen kiinnittänyt aineis-
ton käsittelyssä ja artikkelissani huomio-
ta vastaajien yksityisyyteen. Pyrin ole-
maan tuomatta ilmi tunnistettavia tie-
toja vastaajista ja viittaan heihin nimet-
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töminä käyttäen lainauksissa SKS:n ar-
kistotunnusta. Aineistolainaukset ovat 
suoria sitaatteja kirjoituksista.

Aineistokseni olen valinnut vain ne 
keruun 19 suomenkielistä kirjoitusta, 
joissa vastaajat käyttivät sanoja häpeä 
tai häpeäminen kertoessaan kaljuuteen-
sa liittyvistä tunteista. Vastaajia yhdistää 
se, että he ovat kaikki menettäneet hiuk-
sensa eli he ovat sairauden tai sen hoito-
muotojen takia hiuksettomia. Suurin osa 
heistä on menettänyt hiuksensa pälvikal-
jun eli alopecian eri muotojen takia (9) tai 
syöpähoitojen (6) seurauksena. Muuta-
mat ovat hiuksettomia muiden sairauk-
sien takia (4). Hiusten menetyksen syy 
vaikuttaa jonkin verran vastaajien koke-
mukseen. Kirjoituksista tulee esille, et-
tä on eri asia sairastaa alopeciaa, jolloin 
hiusten kasvun palautuminen ei ole var-
maa, kuin menettää hetkellisesti hiuk-
sensa syöpähoitojen takia, jolloin hiuk-
settomuus on yleensä vain väliaikaista. 
Kirjoitukset myös osoittavat, että vas-
taajat ovat eriarvoisessa asemassa sen 
suhteen, miten peittävät hiuksettomuut-
taan. Alopeetikot ja syöpähoitojen takia 
hiuksensa menettäneet ovat tällä hetkel-
lä oikeutettuja peruukin hankintaa tuke-
vaan maksusitoumukseen, mutta tämä 
ei välttämättä toteudu muiden sairauk-
sien kohdalla (Allergia-, Iho- & Astma-
liitto 2021; Sosiaali- ja Terveysministe-
riö 2023, 114). Vastaajat ovat syntyneet 

vuosien 1954–1991 välillä ja he jakautu-
vat työikäisiin sekä eläkeläisiin. Kirjoi-
tusten ajallisuus sijoittuu pääosin keruun 
vastausaikaan 2020-luvulle. Kuitenkin 
osalla vastaajista hiuksettomuus on al-
kanut useampi vuosi sitten tai jo lapsuu-
dessa, joten heidän kokemuksensa eroa-
vat juuri hiuksensa menettäneiden koke-
muksista. Vastaajien asuinpaikat ovat eri 
puolilla Suomea painottuen maan etelä-
osiin.

Aineistoa analysoidessani olen huo-
mioinut, että vastaajien kirjoitukset ei-
vät ole konkreettisia kokemuksia, vaan 
vuorovaikutuksellisesti tuotettua ker-
rontaa naisten kokemuksista. Kirjoitus-
ten sisältöön ja siihen ketkä ovat vastan-
neet kyselyyn ovat vaikuttaneet niin ke-
ruuesitteessä esitetyt kysymykset kuin 
keruun kohdentaminen naisvastaajiin 
ja omakohtaisuuteen. Myös aineistoa 
keräävällä ja käyttävällä tutkijalla sekä 
keruutaholla ja kyselyn leviämisellä on 
merkitystä siihen, ketkä kyselyyn ovat 
vastanneet ja miten. (Olsson 2016; Sa-
volainen & Taavetti 2022, 21–23.) Mo-
net kirjoittajat noudattivat keruuesittees-
sä annettua kysymyslistaa, mutta kirjoi-
tusten pituus vaihteli useammasta lius-
kasta muutamaan kappaleeseen. Kysy-
myslistasta huolimatta vastaajat ovat itse 
voineet valita miten kirjoittaa kokemuk-
sistaan, mitä jättää kertomatta ja mitä ko-
rostaa. Tuomalla tunteet ja häpeän esiin 

keruuesitteessä, olen kuitenkin osaltani 
ohjannut vastaajia kirjoittamaan näis-
tä asioista. Kirjoittaessaan kokemuksis-
taan vastaajat olivat myös tietoisia, että 
kirjoituksia käytetään aineistona hiuk-
settomuutta käsittelevässä tutkimukses-
sa. Tutkijana olen tehnyt päätöksen sii-
tä, mitkä keruun kirjoitukset olen tutki-
musaineistokseni valinnut.

Tarkastelemani tunteet ovat yksilöi-
den kokemuksia, jotka ovat kuitenkin 
kulttuurisesti rakentuneita. Tämän ta-
kia tunteisiin liittyy vakiintuneita tapo-
ja, joilla niitä ilmaistaan sekä syitä, jois-
ta tunteet syntyvät. (Ahmed 2004, 19–
24.) Häpeä on muiden tunteiden tavoin 
kulttuurisesti jaettu tunne, mutta sitä 
voidaan kokea monin tavoin. Se on yk-
silöllinen tunnetila, jota voi olla vaikea 
ilmaista. Koska se on usein myös tabu, 
häpeästä kertomista voidaan vältellä tai 
kokemuksista voidaan kertoa kiertoil-
mauksin (Brown 2006, 45; Oinas 2011, 
153). Artikkelissani tarkastelen häpeän 
kokemuksia kirjoitettujen kuvausten 
kautta. Kysyn, missä tilanteessa häpeää 
koetaan ja mihin se vaikuttaa arjessa. Sa-
maan tapaan kirjoitetun aineiston avul-
la esimerkiksi Karoliina Maanmieli on 
tutkinut mielisairaalapotilaiden oma-
kohtaisia häpeän kokemuksia (Maan-
mieli 2019a; Maanmieli 2019b) ja sosio-
logi Elina Oinas on tarkastellut kuukau-
tisten synnyttämää häpeää (Oinas 2011). 
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Toisin kuin näissä tutkimuksissa, en ole 
lähtenyt tulkitsemaan peiteltyjä häpeän 
kokemuksia, vaan aineiston rajauksen ta-
kia olen keskittynyt tarkastelemaan vain 
niitä kirjoituksia, joissa käytetään sanoja 
häpeä tai häpeäminen.

Aineiston käsittelyssä olen hyödyn-
tänyt lähilukua, kulttuurianalyyttis-
ta näkökulmaa sekä teemoittelua. Kult-
tuurianalyysi mahdollistaa ilmiöiden ky-
seenalaistamisen ja asioiden uudelleen-
tarkastelun kriittisestäkin näkökulmas-
ta. Kulttuurianalyysin avulla olenkin 
hahmottanut kirjoituksista vastaajien 
arjen toimintamalleja ja merkityssisältö-
jä. (Ehn ja Löfgren 1982, 12; Ehn & Löf-
gren 2007.) Lähiluku toimii analyysime-
todina aineiston tulkinnassa ja kulttuu-
rianalyysia täydentävänä menetelmänä 
(esim. Pohtinen 2023, 46). Olen lähilu-
kenut kirjoituksia läpi useaan kertaan eri 
tavoin hahmotellen niistä häpeän koke-
muksia. (Pöysä 2010, 338–340.) Lähilu-
vun avulla olen onnistunut löytämään 
kokemuksista erovaisuuksia ja toisaal-
ta yhtäläisyyksiä. Näistä olen teemoit-
telun avulla muodostanut kokonaisuuk-
sia, jotka luovat rakenteen artikkelini lu-
vuille. Aineistoesimerkeillä avaan tar-
kemmin vastaajien erilaisia kokemuk-
sia teemojen sisällä. (Tuomi & Sarajär-
vi 2018, 104–107.)

Häpeä ja hiukset tutkimuskohteena

Erilaiset tunteet vaikuttavat arkeemme 
ja siihen miten eri tilanteissa toimimme. 
Etnologisessa tutkimuksessa tunteet ja 
niiden merkitys ovatkin tyypillinen tut-
kimuskohde (Frykman & Povrzano-
vić Frykman 2016, 10, 17; myös Pohti-
nen 2023, 35). Koetut tunteet voivat ol-
la hyvin yksilöllisiä ja ajallisesti liittyä 
myös menneeseen, eikä vain siihen het-
keen, jossa ne koetaan. Tunteet ovat kui-
tenkin myös kulttuurisesti rakentuneita, 
jolloin kokemus tietystä tunteesta, kuten 
häpeästä on mahdollista jakaa ja ym-
märtää. (Rinne, Kajander & Haanpää 
2018, 6–9.) Lisäksi tunteet ovat sosiaa-
lisia ja vaikuttavat niin yksilöiden ja yh-
teisöjen toimintaan ja luovat toimijuut-
ta. Ne toimivat kulttuurisina käytäntei-
nä, joita voi oppia ja omaksua. (Ahmed 
2004, 19–25; myös Hämäläinen & Mä-
kelä 2022.) Häpeää kuvataankin usein 
yleismaailmalliseksi tunnetilaksi. Se on 
kuitenkin usein piilotettua ja yksityis-
tä, keskustelunaiheena jopa tabu. On-
kin todettu, että häpeän tunne aiheut-
taa kokijoissaan usein muita pidempiai-
kaisia seuraamuksia, kuten itsetunto-on-
gelmia, masennusta ja ahdistusta. Hä-
peä eroaa syyllisyyden tunteesta siinä, 
että syyllisyyttä koetaan oman toimin-
nan tuloksena, mutta häpeä kohdistuu 
itseen eikä toimintaan. Häpeää aiheu-

tuu, kun yksilö tuntee epäonnistuneen-
sa kulttuuristen odotusten täyttämises-
sä. (Brown 2006, 43–46; Lidman 2011, 
38–46; Rechardt & Ikonen 1994; Scheff 
2003.)

Tutkimuksessani sovellan muun 
muassa kulttuurintutkija Sara Ahme-
din häpeän määritelmää. Siinä häpeä 
liittyy aina muihin ihmisiin, koska it-
seään tarkastellaan muiden silmin. Jos 
ihminen ei tunne olevansa muiden sil-
missä ”normaali”, hän kokee asiasta 
häpeää ja yrittää piilottaa asian muilta. 
Häpeä on siis sosiaalista eri tilanteissa 
ja ihmissuhteissa syntyvää tunnetta. 
(Ahmed 2004, 104–106; myös Lidman 
2011, 25, 31–32.) Stigma eli häpeäleima 
siis syntyy poikkeavuudesta eli ”ei-toivo-
tun” ominaisuuden olemassaolosta, ku-
ten usein hyödynnetyn stigmateorian 
jo 1960-luvulla luonut sosiologi Erving 
Goffman on todennut (Goffman 1963, 
1–13). Peilaan aineistoni kokemuksia 
aikaisempaan häpeän kokemuksia ja hä-
peää käsitelleisiin tutkimuksiin ja hyö-
dynnän samalla yhdysvaltalaisen sosi-
aalityön tutkimusprofessori Brené Bro-
wnin (2006) teoriaa siitä, miksi naiset 
kokevat häpeää, miten se heihin vaikut-
taa ja miten sitä on mahdollista vastus-
taa. Tutkimuksensa pohjalta Brown on 
muodostanut kaavion, josta ilmenee hä-
peää kokevien naisten tärkeimmät huo-
lenaiheet sekä hyödyllisimmät keinot 
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oppia sietämään ja vastustamaan häpeää 
(emt. 45–49).

Oma keho aiheuttaa naisille usein 
negatiivisia tunteita (Cecil ym. 2018). 
Brownin mukaan kehonkuvaan liitty-
vät häpeän tuntemukset ovatkin yk-
si yleisimmistä naisten häpeän aiheut-
tajista (Brown 2006, 46). Itseä tark-
kaillaan muiden silmin, koetaan ole-
van muista poikkeava ja tämän takia 
hävettävä. Kuitenkaan omasta kehosta 
johtuvat häpeän kokemukset eivät ole 
todellisuudessa aina riippuvaisia muiden 
esille tuomista havainnoista, vaan 
esimerkiksi normien sisäistämisen ai-
heuttamista vääristyneistä kehonkuvis-
ta. (Lidman 2011, 99–104.) Syy vääris-
tymille on liian tiukka käsitys siitä, min-
kälainen on ”normaali nainen”. Kulttuu-
rissamme naisten kaljuus ei täytä edellä 
mainittua normaaliuden ulkonäkövaati-
musta (Latva 2024).

Hiukset ovat yksi kehomme näky-
vimmistä osista, joten on ymmärrettä-
vää, että ne toimivat usein kulttuuris-
samme viestinnän, vuorovaikutuksen 
ja sukupuolen ilmaisun keinoina muun 
pukeutumisen tavoin (Barak-Brandes 
& Kama 2018, 4–5; Eicher 2020; myös 
Paasonen 2010, 47; Turunen & Niira-
nen 2019). Hiuksiin ja niiden muokkaa-
miseen käytetään myös paljon aikaa ja 
rahaa (Barak-Brandes & Kama 2018, 5; 
Kukkonen ym. 2019, 107–110). Kaljuille 

naisille tämä voi tuottaa ulkopuolisuuden 
tunnetta ulkonäkökeskeisessä yhteiskun-
nassamme. Koska hiuksiin ja kampaus-
tyyleihin liittyy paljon erilaisia merki-
tyksiä, identiteettikysymyksiä ja samal-
la tunteita, myöskään häpeältä ei voida 
välttyä. Hiusten puute ei ole ainoa hiuk-
siin liittyvä häpeän aihe, vaan länsimais-
sa esimerkiksi hiusten harmaantuminen 
voidaan kokea häpeällisenä. Siihen yhdis-
tyy sama ajatus kuin kaljuuteen: harmaat 
hiukset ovat normista poikkeavat eivät-
kä täytä vaatimusta nuoresta ja terveestä 
kehosta. Tämän takia ne ovat häpeälliset 
(Barak-Brandes & Kama 2018, 10; Syn-
nott 1993, 109–110). Kuitenkin hius-
ten harmaantumista käsittelevissä tut-
kimuksissa todetaan, että esimerkiksi 
sosiaalinen media ja vertaistuki auttavat 
häivyttämään harmaista hiuksista koet-
tua häpeää ja normalisoimaan ne. (Cecil 
ym. 2018; Friesem 2018.)

Kuten hiusten harmaantuminen, 
tutkimusten perusteella omalle koh-
dalle sattunut epätoivottu kaljuus vai-
kuttaa naisten itsetuntoon heikentäväs-
ti. Hiuksettomuus koetaan häpeällisenä 
ja stigmatisoivana asiana. Tutkimuksis-
sa on todettu, että hiusten menetyksel-
lä on monia epätoivottuja vaikutuksia ja 
hiuksensa menettäneet kokevat hiukset-
tomuutensa vaikuttaneen negatiivises-
ti heidän työuraansa ja ihmissuhteisiin. 
(Boland, Brady & Drury 2020; Coe ym. 

2013; Hunt & McHale 2005; Trusson & 
Pilnick 2017.) Aikaisemmissa tutkimuk-
sissa ei kuitenkaan tarkemmin käsitellä 
häpeän vaikutusta eikä häpeästä selviy-
tymistä ja toipumista. Tutkimukseni 
avaakin uuden näkökulman hiuksetto-
muustutkimukseen yhdistäen sen etno
logiseen tutkimusperinteeseen, jossa 
tunteet ja niiden merkitykset, samoin 
kuin pukeutuminen, ovat olleet tarkas-
telun kohteina. Hiukset ja niiden merki-
tys ovat jääneet tutkimuksissa vielä vä-
häiselle huomiolle, vaikka ne nykyään 
lasketaan osaksi pukeutumistutkimuk-
sen traditiota (Barak-Brandes & Kama 
2018, 6–7; Turunen & Niiranen 2019, 
30; Vilkuna 2019, 88–89).

Häpeä ulkonäöstä ja sairaudesta

Kahdessatoista kirjoituksessa häpeä yh-
distyi vastaajien muuttuneeseen ulko
näköön ja sitä muuttaneeseen sairauteen. 
Vastaajat kokivat itsensä erilaisiksi kuin 
muut ja tämän takia häpesivät ulkonä-
köään. Omasta ulkonäöstä koettu hä-
peä ja häpeä muutoksen aiheuttaneesta 
sairaudesta voivat olla eri asioita, mutta 
aineistossani ne kuitenkin ovat riippu-
vaisia toisistaan, koska kaikilla hiusten 
menetyksen syy ja muuttunut ulkonäkö 
johtuvat juuri sairauksista. Häpeän tun-
teen taso tai sen syyn sanallistaminen 
kuitenkin vaihtelevat yksilöllisesti.
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Naisten kehohäpeän kokemukset 
liittyvät ei-toivottuihin ominaisuuksiin, 
joihin voi kuulua myös hiuksettomuus. 
Kaljuutta pidetään miehisenä kampaus-
tyylinä, minkä takia kaljun naisen suku
puolta saatetaan jopa kyseenalaistaa 
(Latva 2021; Latva 2024). Kuten Judith 
Butler on todennut, sukupuolen ilmai-
su ja ”oikeanlainen” ulkoasu muodos-
tuvat ja muokkautuvat kulttuurissam-
me performatiivisuuden ja toiston kaut-
ta, eivätkä käsitykset sukupuolista ja nii-
den ilmaisusta ole pysyviä ja lopullisia 
(Butler 2006, 90–92, 234–235). Kuiten-
kin aineisto tuo ilmi, että sukupuolieroa 
luodaan hiusten ulkonäön avulla ja kä-
sitykset ovat edelleen varsin perinteisiä 
ja stabiileja. Siksi on ymmärrettävää, et-
tä näiden naisten kirjoituksissa hiukset-
tomuus nähdään osittain häpeällisenä ja 
”ei-naisellisena” ominaisuutena.

Koen että tukattomana naisena elämi-
nen on tuonut mukanaan ylimääräis-
tä häpeää ja epävarmuutta ja tilantei-
ta joissa olen kokenut joutuvani alta-
vastaavaksi ulkonäön vuoksi; eten-
kin työhaastattelut, deittailu jne. (SK-
S:KRA:KN/16.)

Kuten lainauksesta ilmenee, kaljuus tai 
osittainen hiuksettomuus sai vastaa-
jat kokemaan häpeää ja siihen liittyvää 
alemmuuden tunnetta. Vastaajan koke-
mus, että ”oikeanlaisella” ulkonäöllä on 

merkitystä niin työelämässä kuin ihmis-
suhteissa on aikaisemmissa tutkimuksis-
sa todettu paikkansapitäväksi. Normista 
eroava ulkonäkö voi vaikuttaa niin työ-
tehtävissä etenemiseen, työnsaantiin, 
kuin ammatilliseen uskottavuuteenkin 
(Jyrkinen, Karjalainen & McKie 2023; 
Kukkonen ym. 2019, 66–67; Turunen & 
Niiranen 2019, 12–13). Ulkonäöllä koe-
taan olevan myös vaikutusta parisuhtei-
siin (Kukkonen ym. 2019, 33–44). Myös 
aikaisemmissa tutkimuksissa on havait-
tu samankaltaisia kokemuksia. Kaljuut-
ta on esimerkiksi lähdetty peittelemään 
mieluummin performoiden kulttuurista 
käsitystä naiselle ’oikeasta’ ulkonäöstä 
kuin tuotu hiuksettomuus esille (Trus-
son & Pilnick 2017, 13; Zannini ym. 
2012, 656–657).

Kirjoituksista paljastuu, miten 
useammalla vastaajalla oli kuitenkin ris-
tiriitainen suhtautuminen kokemaansa 
häpeään. Samalla kun vastaajat kirjoitti-
vat häpeävänsä itseään, he kertoivat ym-
märtävänsä, että häpeäntunne johtuu 
muiden asettamista ulkonäkökriteereis-
tä ja normeista. Tästä huolimatta he eivät 
”osanneet lopettaa” häpeämistä:

Itseä ärsyttää se että asia hävettää ja si-
tä joutuu salailemaan. Ei ikään kuin 
tunne itseään esiintymiskelpoiseksi 
naiseksi ennen kuin on peittänyt kal-
jun päänsä suojapäähineellä. Järjetön-
tä mutta näin on. (SKS:KRA:KN/34.)

Häpeän kokemukseen voi liittyä ajatus 
ansassa olosta ja eristäytyneisyydestä. 
Häpeäntunteen edessä koetaan voimat-
tomuutta, koska häpeä ei yleensä koh-
distu mihinkään tekoon vaan omaan 
olemukseen. Käsitys siitä, ettei omaan 
tilanteeseen voi vaikuttaa, aiheuttaa la-
maannusta ja masennusta (Brown 2006, 
45–46). Koska naisten kaljuus ei ole vielä 
kovin yleistä Suomessa, omasta häpeäs-
tä kertominen ja vertaistuen saaminen 
tunteilleen ei ole välttämättä mahdollis-
ta. Tämä lisää salailun tarvetta ja tunnet-
ta erilaisuudesta. Kuitenkin aineistossa-
ni näkyy, että osa vastaajista päätti rea-
goida koettuun häpeään. Heidän toimin-
taansa käsittelen tarkemmin kolmannes-
sa luvussa.

Sairauteen liittyvät häpeän tunteet 
liittyvät sairauden ilmituloon ja paljas-
tumiseen. Vastaajat kirjoittivat peittele-
vänsä hiustenlähtöään eri keinoin ja pel-
käsivät, että toiset saavat tietää heidän 
salaisuutensa: ”Yritin kammata hiukset 
tarkasti poninhännälle, mutta koko ajan 
mietitytti, paistaako päänahka läpi ja 
huomaako joku. Häpeä oli kauhea.” (SK-
S:KRA:KN/31.) Juuri sairauden peitte-
ly on hiusten menettämisessä usein ras-
kainta. Kirjoituksista tulee esille jatku-
va itsensä kontrollointi ja muiden reak-
tioiden valvonta. Vastaajat ovat huolis-
saan siitä, huomaavatko muut kaljuuden 
ja miten muut reagoivat siihen. Häpeään 
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liittyykin tiivisti niin itse tunteen kuin 
sen syynkin salaaminen ja piilottelu 
muilta (Kainulainen & Parente-Čapko-
vá 2011, 8, 12).

Pelko paljastumisesta tuli todelli-
seksi yhdelle vastaajista. Hän kirjoitti it-
keneensä häpeästä, kun kaljuus oli pal-
jastunut vahingossa ensimmäisen ker-
ran. Vastaaja myös totesi, että oli tämän 
jälkeen oppinut suhtautumaan asiaan 
huumorilla ja kutsui tilanteita ”tragikoo-
misiksi”, joille nauroi yhdessä ystäviensä 
kanssa. Vastaaja ei siis varsinaisesti hä-
vennyt ulkonäköään tai hiuksettomuu-
den aiheuttanutta alopeciaa, vaan hä-
peän sai aikaan yllättävä tilanne, jonka 
kaljuuden paljastuminen aiheutti. Ko-
kemuksessa konkretisoituu Satu Lid-
manin toteamus, että ”[e]mme koe hä-
peäntunnetta ensisijaisesti meihin liit-
tyvän häpeällisen asian vuoksi, vaan 
siksi, että pelkäämme muiden reak
tioita.” (Lidman 2011, 32). Samanlaisen 
huomion on tehnyt myös sosiologi Eli-
na Oinas tutkiessaan nuorten kuukau-
tishäpeää. Hänen mukaansa häpeä syn-
tyy usein pelosta, että muut saavat tietää 
tai että kuukautisten myötä katoaa kont-
rolli vaikuttaa kehon toimintaan (Oinas 
2011). Samasta asiasta oli kyse myös vas-
taajan kokemuksessa. Kirjoituksen pe-
rusteella vastaaja pystyi kuitenkin lo-
pulta vaikuttamaan omaan häpeän tun-
teeseen huomattuaan, että paljastumi-

nen ei saanutkaan muilta negatiivista 
huomioita. Hän pystyi neutralisoimaan 
tunteen huumorin ja ystävien positii-
visen suhtautumisen avulla. Huumo-
rin onkin todettu auttaneen esimerkik-
si syöpään sairastuneita miehiä kohtaa-
maan muuttunut kehonsa. Tutkimus-
ten perusteella myös läheisten neutraa-
li ja positiivinen suhtautuminen helpot-
taa naisia hyväksymään hiuksettomuu-
tensa (Latva 2024; Trusson & Quincey 
2021, 66).

Sairauteen liittyneisiin häpeän ko-
kemuksiin yhdistyi myös tunne sii-
tä, että hyväksymällä sairautensa aset-
taa itsensä erilleen muista. Tämä tulee 
esille yhden vastaajan kirjoituksesta: 
”Eräänä päivänä kävelin peruukkiliik-
keeseen etsimään hiuslisäkettä. Ensim-
mäinen tunne oli häpeä, eikä peruuk-
kiliikkeen ilmeetön ulkopuoli ovikel-
loineen helpottaneet häpeäntunnetta.” 
(SKS:KRA:KN/74.) Kuten Lidman to-
teaa, sairastuneille avuntarpeen sisäis-
täminen, vastaajan kokemuksessa pe-
ruukin käytön tarpeen hyväksyminen 
ja sen hankinta, synnyttävät häpeää. Tä-
hän liittyy ajatus erilaisuudesta, sairau-
den stigmasta ja sosiaalisen normin rik-
koutumisesta. (Lidman 2011, 96.)

Joissain kokemuksissa tulee esil-
le ajallisuus ja sen merkitys häpeän ko-
kemukseen. Yksi vastaajista kertoi ole-
vansa julkisesti kalju ja olleensa aikai-

semmin varsin sinut kaljuutensa kans-
sa. Vanhetessaan kaljuus oli kuitenkin 
alkanut häiritä häntä. Hän kirjoitti, että 
ei häpeä hiuksettomuuttaan vaan hiuk-
settomuuden aiheuttamaa alemmuuden 
tunnetta. Vastaaja ei kehdannut enää 
myöntää muille, että hiuksettomuus on 
alkanut vaivata, koska oli aiemmin esiin-
tynyt ylpeästi kaljuna. Tunnemuutos siis 
aiheutti häpeää ja omien ajatusten piilot-
telua. Hänen kokemuksensa voi tulkita 
kertovan kulttuurimme asenteista eri 
ikäisten ulkonäköön: nuorilla kaljuus 
on hyväksyttävämpää kuin vanhemmil-
la naisilla, joilta odotetaan enemmän 
normien mukaista käytöstä ja pukeutu-
mista. (Dumas, Laberge & Straka 2005; 
Kukkonen ym. 2019, 93–95.) Vastaajan 
häpeän kokemus kertoo myös siitä, mi-
ten ihmisiltä odotetaan vakautta. Muu-
toksia omissa tunteissa tai suhtautumi-
sessa omaan kehoon voidaan pitää ailah-
televaisuutena.

Ajallisuuden merkitys tuli esil-
le myös toisessa kirjoituksessa, jossa 
häpeän kokemus liittyi 2020-luvun si-
jaan lapsuuteen:

Pojat menivät hihitellen taululle ja kir-
joittivat ”ei saa olla kalju”. – – Minua 
hävetti, itketti ja pelotti. Sen sijaan, et-
tä olisin ollut vihainen, olin häpeissäni. 
Häpesin itseäni, häpesin miten väärän-
lainen olen, häpesin sitä että nyt kaikil-
le selvisi, ettei kalju tyttö voi ikinä kel-
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vata pojille –miten olin saattanut edes 
kuvitella niin? (SKS:KRA:KN/86.)

Lainaus jo lapsena hiuksensa menettä-
neeltä kuvaa, kuinka lapsuuden koke-
mukset eivät helposti unohdu. Vastaa-
ja kirjoittaa ajattelevansa edelleen, että 
poikien ehkä vitsinäkin kirjoittama lau-
se on totta ja että hän ei kelpaa kenelle-
kään ilman hiuksia. Lasten kirjoittama 
kommentti todentaa aikaisempaa käsi-
tystä yhteiskuntamme heteronormatii-
visuudesta ja siitä, miten naisen tai tytön 
tulee olla miehisen katseen kohteena ja 
miehet voivat päättää millainen ulkonä-
kö on oikeanlaista ja ”kelpaavaa” (esim. 
Geller 2009). Samoin se vahvistaa tutki-
musta siitä, miten lapset voivat omaksua 
yhteiskunnan normit jo varhaisessa iäs-
sä (Messer ym. 2021).

Muiden häpeä

Vastaajista viisi kirjoitti huomanneen-
sa tai epäilleensä muiden häpeävän hei-
tä heidän kaljuutensa takia. Vaikka yksi-
kään vastaaja ei kertonut kenenkään suo-
raan sanoneen häpeävänsä heidän hiuk-
settomuuttaan, muiden käytös ja reaktiot 
saivat heidät kokemaan, että heidän kal-
juutensa ja sairautensa on muiden silmis-
sä häpeällistä.

Lapsena alopeciaan sairastunut vas-
taaja kirjoitti näin: ”Äitini juoksutti lää-

kärissä, joka totesi, ettei oikein tiedä mis-
tä tämä johtuu. – – Asia oli jotenkin hä-
vettävä, sitä piti peitellä tai vähätellä.” 
(SKS:KRA:KN/82.) Koska hän oli sai-
rastuttuaan vielä lapsi, hän ei täysin ym-
märtänyt mitä hänelle tapahtui: miksi 
häntä vietiin tutkimuksiin ja mitä vää-
rää hänen hiustenlähdössään on. Kui-
tenkin aikuisten reaktioista hän päätte-
li, ettei kaljuus ole normaalia, vaan asiaa 
tulisi hävetä ja piilotella. Häpeä, kuten 
muutkaan tunteet eivät ole synnynnäi-
siä vaan kulttuurin rakentamia (Ahmed 
2004, 19–25; Rinne, Kajander & Haan-
pää 2018, 6–9). Vastaaja opetettiin hä-
peämään asiaa, jonka hän ei ymmärtä-
nyt olevan häpeällinen. Vanhempien 
antama esimerkki ei välttämättä ollut 
tiedostettua, mutta se kuvastaa, kuinka 
omaksumme yhteiskuntamme norme-
ja ja asenteita muiden toiminnan myötä 
sosiaalisessa vuorovaikutuksessa mui-
den kanssa. Kokemus kertoo myös sii-
tä, kuinka lapsuudessa koetut tunteet 
voivat heijastua myöhempään elämään 
ja omiin valintoihin (Sedighimorna-
ni, Rimes & Verplanken 2020). Vastaa-
ja ei kerro nyt häpeävänsä hiuksetto-
muuttaan, vaan hän on totutellut alope-
cian aiheuttamaan toistuvaan hiukset-
tomuuteen. Kaljuus on synnyttänyt hä-
nessä pääasiassa muita tunteita, kuten 
turhautumista ja surua. Kuitenkin van-
hempien reagointi on edelleen muistis-

sa, koska hän kirjoitti siitä ja kertoo myös 
usein peittävänsä kaljuutensa muilta. Sa-
ma asia on nähtävissä myös edellisen lu-
vun koulukiusaamisen kohteeksi jou-
tuneen vastaajan kirjoituksessa. Vaikka 
hänen saamistaan kommenteista on ai-
kaa jo vuosikymmeniä, niiden aiheutta-
ma tunnereaktio vaikuttaa edelleen hä-
nen elämäänsä.

Myös muilla kokemukset liittyvät 
pääosin omiin vanhempiin tai suku-
laisiin. Kirjoituksista ilmenee, etteivät 
muut ihmiset tuoneet häpeää suoraan 
esille. Esimerkiksi vanhemmat eivät ker-
toneet häpeävänsä vaan toivat suhtautu-
misensa kaljuuteen muilla tavoin esille. 
Muita tapoja oli huolehtiminen esimer-
kiksi kylmettymisestä ja pään peittämi-
sen pyytäminen tämän varjolla:

Huomasin, että hiusteni menettämi-
nen oli kova juttu vanhoille vanhem-
milleni ja he olisivat toivoneet etten 
kulje pää paljaana. Kysyin miksi, ja he 
kokivat että näin suojaisin itseäni ja 
kaikki eivät saisi tietää sairaudestani. 
Tunsin häpeän, jota he kantoivat puo-
lestani, mutta myös suojelunhalun mi-
nua kohtaan. (SKS:KRA:KN/37.)

Vastaaja kirjoittaa häpeän sekoittu-
van läheisten kokemuksissa muihin 
tunteisiin, kuten suojelunhaluun. Van-
hempien osoittama huolenpito ja jon-
kinlainen häpeä sai vastaajan kuitenkin 
vain varmistumaan kaljuutensa esille-
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tuomisen tärkeydestä. Hän koki, että 
julkisesti kaljuna oleminen oli toimimis-
ta esimerkkinä muille ja auttaisi häpeän 
vähentymiseen yhteiskunnassa.

Vastaajat myös kirjoittivat pelän-
neensä muiden häpeää, mutta huo-
manneensa, että sitä ei esiintynytkään: 
”Olisin luullut, että lapseni häpeävät si-
tä, mutta ilmeisesti kaverit eivät kiinni-
tä huomiota tai heitä ei kiinnosta toisen 
äidin hiustilanne.” (SKS:KRA:KN/33). 
He itse kokivat oman hiuksettomuu-
tensa ”vääränä” ja tämän takia odotti-
vat muilta samankaltaisia reaktioita. 
He yllättyivät, kun muut eivät kiinnit-
täneetkään kaljuuteen huomiota tai ko-
keneet heidän kaljuuttaan häpeällisenä. 
Tämä todentaa käsitystä, että häpeää 
koetaan ensisijaisesti itsestä ja omasta 
”poikkeavuudesta” (Goffman 1963, 
1–13; Lidman 2011, 99–104). 

Yksi kokemuksista poikkesi muis-
ta, koska se ei liittynyt hänelle läheiseen 
henkilöön. Vastaaja tuo kirjoituksessaan 
esille kokeneensa, että lääkärin mukaan 
kaljuus on häpeällistä, koska se pitää pii-
lottaa peruukein: 

Vaikka kaljuuntuminen tuotti minul-
le voimakkaita epävarmuuden tuntei-
ta, minua loukkasi se, että toinen ih-
minen kertoi minulle ulkonäössäni 
olevan jotain peiteltävää, hävettävää ja 
rumaa. Se ei mielestäni ollut lääkärin 
asia. (SKS:KRA:KN/46.)

Kirjoittaja oli julkisesti kalju eikä tä-
män keskustelun jälkeenkään koke-
nut tarpeelliseksi piilottaa kaljuuttaan 
tai hävetä asiaa. Hän myös kirjoitti 
ymmärtäneensä kuinka monet muut 
naiset saattavat piilotella hiuksettomuut-
taan samankaltaisten kohtaamisten ta-
kia, joissa heille kerrotaan, että kaljuus 
tulisi piilottaa muilta.

Muiden kokemaan häpeään liitty-
vät ajatukset assosioituvat pääasiallises-
ti heidän läheisiin ihmisiinsä. He esimer-
kiksi kirjoittivat vanhemmistaan ja lap-
sistaan ja vain yksi vastaajista kirjoitti 
muista kuin läheisistä. Häpeään yhdis-
tyykin ajatus haavoittuvuudesta (Brown 
2006, 48). Muiden häpeän tiedostaneet 
tai sitä pelänneet vastaajat olivat siis haa-
voittuvaisempia ja herkempiä juuri itsel-
leen tärkeiden ihmisten suhtautumisen 
kanssa. Tämän takia nämä kokemukset 
olivat heille merkityksellisiä ja kirjoitta-
misenarvoisia, toisin kuin esimerkiksi 
tuntemattomien suhtautuminen ja mah-
dollinen häpeäminen. Häpeä kytkeytyy 
välittämiseen ja rakkauteen, häpeää tun-
netaan niiden ihmisten edessä ja seuras-
sa keistä välitetään. (Kainulainen & Pa-
rente-Čapková 2011, 8–9.)

Ajatus siitä, että muut kokevat sinus-
ta häpeää liittyy muilta saatuihin reak-
tioihin. Kun mediassa kirjoitetaan kal-
juista naisista normeista poikkeavina, 
tai kun muut ihmiset tuijottavat ja kom-

mentoivat heitä kadulla, voivat vastaajat 
kuvitella kaikkien ajattelevan asian ole-
van näin. Koska kirjoituksissa häpeää ei 
kuitenkaan yhdistetä tuntemattomien 
uteluihin ja koeta heidän häpeävän, ker-
too se siitä, että häpeää koetaan vain it-
selleen läheisistä ja merkityksellisistä 
asioista ja ihmisistä. 

Häpeän torjuminen

Vastaajista neljä reagoi suoraan keruu
esitteen sanoihin, että kaljuus voidaan 
kokea häpeällisenä. He kirjoittivat, et-
teivät koe kaljuutensa olevan häpeällis-
tä, vaikka se ei ollut yhdenkään vastaa-
jan oma valinta: ”En hankkinut peruuk-
kia, koska en keksinyt ainuttakaan syytä 
hävetä tai peitellä sairastumistani.” (SK-
S:KRA:KN/21.) Kaksi heistä kirjotti 
hankkineensa peruukin, mutta vain yk-
si käytti sitä aktiivisesti töissä. Muut kol-
me kokivat, ettei heidän tarvitse piilotel-
la kaljuaan muilta, vaan, kuten yksi vas-
taajista kirjoitti, ”kuljin ylpeänä kuula-
päänä” (SKS:KRA:KN/24).

Häpeän sijaan nämä neljä kertoivat 
kokeneensa muita tunteita, kuten su-
rua ja vihaa kaljuudesta tai sen syystä. 
Kaikki tunteet eivät kuitenkaan olleet 
vain negatiivisia, vaan mukana oli niin 
jännitystä uudesta hiustyylistä kuin yl-
peyttäkin. Häpeilemättömyyteen yh-
distyi ylpeyttä siitä, että ettei hiuksetto-
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muuttaan piiloteltu vaan se tuotiin muil-
le esille. Esilletuomisen tarkoituksena oli 
toimia positiivisena esimerkkinä sairau-
den kohtaamisesta ja poistaa siihen liit-
tyvää stigmaa.

Huomionarvoista näissä kokemuk-
sissa on se, että he kaikki olivat menet-
täneet hiuksensa syöpähoitojen seu-
rauksena. Kaksi heistä kirjoittikin, että 
heidän asenteeseensa vaikutti tieto siitä, 
että hiuksettomuus on lopulta vain vä-
liaikainen vaihe. Toinen heistä jopa ku-
vaili kaljuna olemistaan ja muiden reak
tioiden tarkkailua ”kiinnostavaksi ih-
miskokeeksi” ja hänelle se oli vain ”elä-
mänvaihe, jonka tiesin menevän ohi.” 
(SKS:KRA:KN/21). Kaljuuden väliai-
kaisuus erottaakin nämä vastaajat aineis-
toni alopeetikoista, joille hiuksettomuus 
on saattanut olla toistuva tila lapsuudes-
ta alkaen tai muista sairastuneista, joi-
den hiuksettomuuteen ei välttämättä 
ole diagnoosia tai parannuskeinoa. Vä-
liaikaisuus on helpommin hyväksyttävä 
asia kuin ajatus koko elämän pituisesta 
sairaudesta ja hiusten menetyksestä, mi-
hin ei ole parannuskeinoa. Myös se, että 
näillä neljällä vastaajalla kaljuuden syy 
on varsinaisesti sairauden hoito eikä itse 
sairaus, on varmasti vaikuttanut osaltaan 
siihen, että he eivät tunne asiasta häpeää. 

Syöpään ja sairauksiin liittyvä hä-
peän tunne kumpuaa tai on kummun-
nut yhteiskuntamme terveysnormista. 

”Normaali” yhteiskunnan jäsen on ter-
ve ja elinvoimainen, ja tämän takia sai-
rastumisista on vaiettu ja asiaa hävetty. 
(Heley, Vanderpool & Vedham 2024; 
Kaltiala-Heino, Poutanen & Välimä-
ki 2001). Vaikka syöpä on edelleen yk-
si stigmatisoivista sairauksista, kirjoit-
tajien vastaukset osoittavat, että asen-
teissa sairautta ja sen esiintuomista koh-
taan on tapahtumassa muutosta. Kos-
ka omaan sairastumiseen ei välttämättä 
voi vaikuttaa, olisi luonnollista, että hä-
peää ei kuuluisikaan tuntea. Syövän stig-
maattisuutta voi vähentää myös se, että 
nykyisin syöpädiagnooseista ja niiden 
hoitomuodoista on myös enemmän tie-
toa saatavilla, joten taudin ympärillä ei 
ole samanlaista epätietoisuutta tai kuo-
lemanpelkoa kuin aikaisemmin.

Kirjoituksista voi päätellä, että mal-
lia omaan käytökseen ja kaljuuteen suh-
tautumiseen otetaan muilta. Yksi vas-
taajista kertoi, että hän toimi kuten su-
kulaisensa, joka menetettyään hiuksensa 
oli julkisesti kalju. Hän omaksui sukulai-
sensa ajatuksen, että sairaus ja siihen liit-
tyvä hiustenmenetys eivät ole oma valin-
ta. Tämän takia se ei myöskään voi olla 
häpeällistä. Toinen vastaaja kirjoitti, et-
tä hänen perheenjäsenensä oli käyttänyt 
peruukkia. Vastaaja oli lapsena ymmär-
tänyt käytön johtuvan kaljuuden aiheut-
tamasta häpeästä. Läheisen kokemus an-
toi perspektiiviä asiaan, eikä hiuksetto-

muus siksi ollut hänelle vieras asia. Myös 
aika oli toinen kuin hänen lapsuuden ko-
kemuksessaan. Näiden syiden takia vas-
taaja ei itse ”kokenut tarvetta” häpeälle, 
vaan käyttäytyi eri tavalla. Hän siis ali-
tajuisesti tai tiedostaen toimi toisin kuin 
perheenjäsenensä.

Näiden neljän häpeää kokematto-
man lisäksi osa aineiston muista vastaa-
jista kirjoitti, että he olivat pyrkineet ak-
tiivisesti poistamaan häpeää, jota olivat 
kokeneet muuttuneesta ulkonäöstään. 
Kokemaansa häpeän tunnetta he ker-
toivat torjuneensa esimerkiksi tuomal-
la hiuksettomuutensa näkyvästi esille:

Hiusten ajelu oli todella suuri päätös, 
koska olin niin pitkään elänyt sairaut-
tani häpeän ja peittelyn kautta. – – Vai-
keudestaan huolimatta päätös oli eh-
dottoman hyvä. Avoimuus sopii mi-
nulle paljon paremmin, kuin peittely. 
(SKS:KRA:KN/41.)

Vastaaja oli sairastunut alopeciaan 
jo nuorena ja siitä asti peitellyt hiuk-
settomuuttaan muilta. Hän kertoo 
sen tuntuneen lopulta niin raskaalta, 
että päätti lopettaa peittelyn ja tuoda 
sairautensa esille. Hänen mukaan-
sa avoimuus on vaikuttanut siihen, että 
hän on saanut muilta kannustusta ja ym-
märrystä. Kirjoitusten kokemukset nou-
dattavat naisten häpeää tutkineen Brow-
nin havaintoja. Hänen mukaansa empa-
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tia omaa häpeän kohdetta kohtaan sekä 
ymmärrys siitä, ettei häpeän tarvitse ol-
la pysyvää, auttaa pääsemään häpeästä 
eroon, mikä muuten voisi lamaannuttaa 
(Brown 2006, 47). Ne vastaajista, jotka 
kertoivat päättäneensä tuoda sairauten-
sa ilmi päästäkseen jatkuvan hiukset-
tomuuden piilottelusta toimivat tämän 
päätelmän mukaisesti. He eivät suostu-
neet enää olemaan häpeän lamaannut-
tamia, vaan toimivat aktiivisesti oman 
ja muiden hyvinvoinnin eteen.

Kirjoituksista ilmenee osan koke-
van, että häpeän julkituominen ja muil-
le siitä kertominen helpottaa häpeän tun-
teesta irrottautumista. Koettu häpeä voi-
kin myös luoda yhteenkuuluvuutta ja sii-
tä kertominen samaistumispintoja muil-
le. Koettu häpeä voi muuttua ylpeydek-
si omasta ”poikkeavuudesta” (Kainulai-
nen & Parente-Čapková 2011, 9). Esi-
merkiksi hiusten harmaantumisen stig-
matisoivana asiana kokeneet ovat huo-
manneet vertaistuen ja sosiaalisen ja pe-
rinteisen median vaikuttaneen häpeään 
alentavasti (Cecil ym. 2018; Friesem 
2018). Saman huomion on tehnyt myös 
yksi aineiston vastaajista: ” – – nykyisin 
naisten kaljuudesta puhutaan enemmän 
kuin aiemmin, vähättely ja häpeä on vä-
hentynyt.” (SKS:KRA:KN/84). Nais-
ten kaljuudesta julkisesti puhuminen ja 
mediahuomio onkin kasvanut 1900-lu-
vun lopulta alkaen (Latva 2021). Nais-

ten kaljuuden saama julkisuus ja vastaa-
jien toteuttama ”aktivismi” kaljuuden 
normalisoimiseksi auttavat häpeän tun-
teen hillitsemistä. Samoin esimerkiksi 
kehopositiivisuusaktivismin tarkoituk-
sena on normalisoida lihavuuteen liitet-
tyä stigmaa (esim. Puhakka 2023). Vaik-
ka monen kirjoituksessa ei kerrottu hä-
peän sijaan esimerkiksi ylpeydestä, kir-
joituksissa näkyy, että häpeällisen ai-
heen nostaminen esille auttoi löytämään 
myös positiivisia tai neutraaleja tunteita 
kaljuudesta.

Kun vastaajat kertovat kokemastaan 
häpeästä, he eivät enää piilota asiaa vaan 
alkavat käsitellä sitä. Sama on nähtävis-
sä myös muissa tutkimuksissa. Koska 
häpeä on usein vaiettu aihe ja tabu, sii-
tä kertominen ja osallistuminen häpeän 
kokemuksia keräävään muistitietoke-
ruuseen hälventää häpeän tunnetta ja le-
gitimoi häpeällisten asioiden julkituo-
mista (Maanmieli 2019a, 38; Maanmie-
li 2019b, 188–189). Tämä näkyy myös ai-
neistoni neljän vastaajan suoralla häpeän 
kieltämisellä. Sen julkituominen, että 
he eivät tunteneet häpeää, motivoi heitä 
osallistumaan keruuseen. Kirjoittamalla 
asiasta he käyvät vuoropuhelua keruuta-
hon kanssa. Kirjoituksillaan he haluavat 
tuoda oman äänensä kuuluville ja muut-
taa tarinaa, jota keruuesite heidän mie-
lestään piti yllä. (Olsson 2016; Kivilaak-
so, Pesonen & Taavetti 2022, 106.) Ku-

ten yksi vastaajista kirjoitti: ”En silti mis-
sään vaiheessa ole kokenut häpeää ja ha-
lusinkin osallistua tähän tutkimukseen 
juuri sanoakseni, etteivät kaikki häpeää 
koe.” (SKS:KRA:KN/26.)

Häpeä osana naisten arkea

Tutkimuksessani olen tarkastellut nais-
ten omakohtaisissa teemakirjoituksissa 
esiintulleita häpeän kokemuksia. Aineis-
tonani käytin SKS:n Kaljut naiset -ke-
ruun 19 kirjoitusta, joissa vastaajat olivat 
käyttäneet häpeä- tai häpeäminen-sano-
ja. Tutkimuksellani laajennan aikaisem-
paa naisten hiuksettomuustutkimusta. 
Tutkimuskentällä on aikaisemmin selvi-
tetty hiuksettomuuden merkitystä nais-
ten elämänlaatuun, mutta tunteiden ja 
niiden vaikutuksen käsittely ei ole ollut 
yksityiskohtaista tai yhteen tunteeseen 
rajautuvaa, kuten tässä tutkimuksessa.

Kirjoituksissaan vastaajat selit
tävät ja perustelevat häpeän tunnet
taan. Häpeän tunne yhdistyy muut
tuneeseen ulkonäköön, vierauden 
tunteeseen ja sairauden läsnäoloon. 
Kokemuksissa tämä näkyy esimerkiksi 
hiuksettomuuden takia muuttuneen 
ulkonäön kokemisena häpeän lisäksi 
rumaksi tai normeihin sopimattomak-
si. Häpeä liitetään myös muiden reak-
tioihin vastaajien kaljuudesta. Häpeä ei 
ole vastaajille välttämättä yllättävä tun-
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ne, vaan sen ymmärretään johtuvan kult-
tuurissamme ylläpidetyistä normeista: 
ihmisen kuuluu olla tietyn näköinen ja 
terve ollakseen yhteiskuntakelpoinen ja 
”normaali”. Vaikka useammassa kirjoi-
tuksessa tiedostetaan mistä häpeän tun-
ne kumpuaa, todetaan, että siihen vai-
kuttaminen ja tai sen poistaminen ei ole 
helppoa. Tämä kertoo siitä, miten vah-
vasti normit ja niiden noudattaminen on 
sisäistetty.

Muutamissa kirjoituksissa tuodaan 
selkeästi esille, että hiuksettomuus ei ole 
naisille häpeän aihe. Kaikki heistä oli-
vat menettäneet hiuksensa syöpähoito-
jen seurauksena. He eivät kokeneet voi-
neensa vaikuttaa hiustensa menetyk-
seen tai sairastumiseensa, joten he piti-
vät tärkeänä tuoda se ilmi myös omalla 
toiminnallaan. Osa purki asian Kaljut 
naiset -keruun kirjoitukseen, osa kertoi 
toimineensa arjessaan myös aktiivisesti 
tuoden esille sen, ettei omaa sairastumis-
taan tule hävetä.

Vaikka vastaajien kokemuksissa hä-
peä on yksi hiuksettomuuteen liitetyis-
tä tunnetiloista, on kuitenkin huomion-
arvoista, että vain 19 vastaajaa kaikista 
86:sta SKS:n kirjoituskeruuseen osal-
listuneista käytti kokemuksissaan sano-
ja häpeä tai häpeäminen. Tähän voi ol-
la monta syytä. Esimerkiksi häpeä sana-
na voi yhtäältä olla niin vahva ja tunne-
latautunut, ettei sitä haluta käyttää, toi-

saalta häpeä ja häpeän liittyvät koke-
mukset voivat olla kokijoilleen niin ar-
koja, ettei niistä haluta kirjoittaa tutki-
muskäyttöön. On myös mahdollisista, 
että muut hiusten menetykseen liittyvät 
tunteet ovat tärkeämpiä tai että kaljuu-
desta yksinkertaisesti tunnetaan häpeän 
sijaan muita tunteita. On myös huomioi-
tava, että koska olen tarkastellut vain hä-
peä- ja häpeäminen-sanojen esiintymis-
tä aineistossa, on tutkimusaineiston ul-
kopuolelle voinut jäädä sanoittamatto-
mia häpeän kokemuksia.

Tutkimukseni paljastaakin, että hä-
peä ei ole kaljuuden kokeneille naisil-
le välttämättä ensisijainen tunne hius-
tenmenetyksen yhteydessä. Tämä joh-
tuu siitä, että nykyisin kaljuuden näky-
vyys on laajentunut ja samalla kauneus-
käsityksemme ja ulkonäkönormim-
me ovat muuttuneet ja monimuotois-
tuneet. Hiuksettomuus ei siis ole naisil-
la vain häpeällistä, vaan siitä saatetaan 
myös tuntea ylpeyttä tai vastentahtoises-
ti hiuksensa menettäneet ovat opetelleet 
tottumaan ulkonäköönsä. Häpeä näyt-
täytyi kokemuksissa kuitenkin olemas-
sa olevana ja voimakkaana tunteena, jo-
ka saattoi vaikuttaa kokijan käytökseen. 
Häpeän tunne saattoi vaikuttaa siihen, 
että hiuksettomuutta peiteltiin eikä sen 
syystä kerrottu muille.

Johtopäätökset

Häpeä on yksi naisten kaljuteen liittyvis-
tä tunteista. Tutkimukseni tuo esille, et-
tä hiuksettomuudesta koettu häpeä on 
todellista ja sillä on merkitystä kaljujen 
naisten arkeen ja käytökseen. Kirjoituk-
sissa kerrotut kielteiset tuntemukset oli-
vat usein ensireaktioita, jotka tasaantui-
vat kokemuksen jatkuessa. Kun vastaa-
jat tottuivat hiuksettomuuteensa, saat-
toivat tunteetkin muuttua. Häpeän tun-
ne vaihtui hyväksyntään ja hiuksetto-
muuden esilletuomiseen.

Vastaajien kirjoitukset tuovat hyvin 
esille sen, että koettu häpeä liittyy juu-
ri kulttuurimme ulkonäkönormeihin ja 
niiden vaatimuksiin. Tutkimukseni siis 
todentaa aikaisempien tutkimusten ha-
vaintoja siitä, että naisten häpeä johtuu 
usein heidän kehostaan ja siihen liitetyis-
tä käsityksistä. Vaikka aineistossani nou-
sevat esille yksilöiden kokemukset, kal-
juuteen liittyvä häpeä on kuitenkin laa-
jempi kollektiivinen tunne, joka leimaa 
kulttuuriamme. Tutkimus tuokin esille, 
että ulkonäkönormit voivat olla liian ra-
joittavia. Henkilöt, jotka eivät voi tai ha-
lua niitä noudattaa, saattavat kokea niin 
syrjintää kuin ulkopuolisuuden tunteita-
kin. Tutkimukseni tuo kuitenkin myös 
esille, että normeja muuttamalla ja laa-
jentamalla voimme vähitellen poistaa 
häpeää ja normien aiheuttamia negatiivi-
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sia tunteita. Ilman häpeään keskittyvää 
tutkimusta normien merkitys ja tapahtu-
nut muutos voisivat jäädä havaitsematta.

Vaikka häpeä on osa naisten hiuk-
settomuuden kokemusta, hiusten mene-
tys aiheuttaa myös monia muita tunteita 
häpeän lisäksi tai sen sijaan. Jatkotutki-
muksessa olisikin kiinnostavaa perehtyä 
näihin muihin tunteisiin ja niiden merki-
tykseen naisten kaljuuden kokemuksel-
le. Tämä toisi tarkemmin esille häpeän 
sijoittumisen osaksi laajempaa tunne-
kavalkadia. Päihittävätkö muut tunteet 
häpeän vai onko sillä perusteltu sijansa 
naisten kokemuksissa historiallisen pai-
nolastinsa ja sairauksien stigmallisuu-
den takia?
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